
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Def Stammfunktion

Ist f D IR stetig so heißt F D IR Stammfunktion von

f falls F t f für alle ED gilt

Bee Da für glt L mit CER gilt 911 1 0 ist

Ftc eine Stammgut von f wenn F eine S

von f ist

Die Menge aller frammfunktionen zu einer Flut f heißt
das unbestimmte Integral von f

Notation ff dt Fl t ER
eig umgestimmt

unbestimmtes Int

Wichtige frammfunktionen ergeben sich aus den elementaren

Ableitungen z.B

gtx
t nein gilt Inn t

d n für hl Engl gier
h t E g x Entut t X

Ableitungsregeln htt Cgl zinit

also ist F t tut eine Stammfunkt

von f lt X

Ähnlich folgen Elementare Stammfunktionen

f x exp x FI explx ist frammflet von f
x Sint FI cos x ist frammflet von f



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

x COS x FI Sink ist frammflet von f
x FI Cully ist frammflet von f
x ITEM FI It Ist frammflet von f

241

Achtung Cult ist nur für te 0,0 definiert und

E für EIRIK Fur EIRIO gilt

Llull la 1 IN Fix G
H Ko

n t o

Ähnlich ist dies für It für LER

zB ist dies für 2 112

Eat Ey X ZF
F ist nur für zo während f 112 1

nur für 0 definiert ist

Haupsatz der Differential d Integralrechnung

Ist f a b IR stetig d F a b R eine Stammfunktion

zu f dann gilt
fit dx FINTE Feb Flat

Alternativ

Ist f a b IR stetig und F sei

definiert als

F a b IR
x fatAlt dt

Dann gilt F x f x für alle e a b



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

An den Hauptsatz folgen

Sa fit dt fflt dt
Ja flt dt o

Ja fixt du Sj fix dt Sätkldt
f Kf x dt KS fett dt für KEIR

J II tgen de Si f da g dx

Zur Integration eines Produkts f gl oder der

Hintereinanderausführung von Funktionen flgle
müssen die Produktregel die Kettenregel im umgekehrten

Sinn beachtet werden Es gilt

i partielle Integration Sind fig differenzierbar auf ab so gilt

f flltglx dx fligliff fäflig 1 dx

2 lineare Substitution

Ist f D R stetig g auf a b differenzierbar

mit g Laib CD dann gilt 9lb

Ji f ge gilt dx f f dt
9cal



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Aufgabe in der Klausur

i Berechnen Sie zu einer beliebigen Funktion

f 0,5 IR welche zweimal differenzierbar
ist

f dx

Lösung Nach Hauptsatz gilt für stetige
Funktionen g

Sig Hdr 9lb Gla
mit G frammfunktion zu g D.h Gilt gl

Da f nach Vor zweimal differenzierbar

ist ist f insbesondere Stetig und

f ist offensichtlich Stammfunktion von fl
Also gilt nach dem Hauptsatz

fit dx fl flo



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2 Berechnen Sie f j dt

Losung

Alternative I Bringe gg auf die Foren flglt gilt
dann gilt fiflgenlgilxldx

fgjflxldx.jpE t j
Betrachte g t T 1 g x 2X

fit Ex
Dann Ist

f Igh g x Egen A

F
Er



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Also gilt nach linearer Substitution

f t

my
flyer gilt dt f A dt

94
JIE dt

i n

f It Ex f t dt

ELFIE
E X z

58
jetzt el Stammtht bekannt so

fix FILET FI EX ist Irammfat

2 112 Fl Ent
ZF



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Alternative 2 ff im dt

Substituieren auf gutGlück
z X 1 GZ 2X dt

de 2x dt Ex
dt

Sitar J.EE dz

Itz dt

ZEIL
ZIT

21258 250

Ts

Iii Berechnen Sie

f E 1 exp e de für
Wie verhält sich Flt f E 1 exp t de für

o



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Löung f f 1 expl t dt
mit partieller Integration

S f 1 gl dx fligliff Giftig 4 dx

Ideen Breiige E 1 exp t

auf die Form filtlglt sodass f Egilt
im Besten Fall eine elementare Stammfunktion hat

Bemerke

Wenn gle explE gilt explt glt

gilt fit g fit

Wenn get t s gilt 1 gilt fl f

Sei glt t 1 d fit exp t

dann ist

partielle
Integration

f Ct 1 expltlde fflltlgltldt IFHGIHJjjff.ltg'lt dx

benötigen also noch f dh Stammfunktion von f
Nun ist f t expl t also fit expl t



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

D h es gilt

ftl nlexpl.tlde fltglt fitgilt dt

exple t.nl
t

ttz tzt etpl t de

expl x lt n texpl 2 tf texpl t dt

expl x lt n texpl 2 t expl t

expl x lt n texpl 2 t expl x texpl2

exp l t t texpftexplD exp texpl.cl
expl t t Zexpl 2

Jpl Ep
Da die Exponential ht schneller währt als jede Potenz

gilt
Giga Le 1 expl t dt 11 Epic Epa

Exple Iie
Exple



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

N Berechnen Sie

FIX ftgeteilt coole dt für tz 2

Ist F für 2 beschränkt Geben Sie

die Nullstellen von F in 1,21 an

Lesung mit part Integration
Ahnliches Vorgehen wie zuvor Aber

Egal wie f oder g gewählt wird man dreht sich im

Kreis

Sei f t sin t gletcalt dann ist

f t coolt d gilt silt

Also gilt

5aydin t e dt fit 4 glt dt
P Ecoscyco.pt

X t

E E
S Colt since

desapytet
t

t E IE
Colt since de

Ist nicht einfacher geworden
Sondern bleibt gleich



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Trick Es gilt Y C y a 24 c y E

Jj time c dt Edel ff cooltisinteldt
E 2ft since coole dt Edel

t E

fiance c de ZEIG

Also

Jilin e coole de Eda
t E

Ilka LÜTKE
cos t

Nullstellen F in 1,21

F t O 112 cool O

colt 0

Es gilt cos 0 ES Alk 2 hell

Nullstellen von Fin I 21T

sind E E EI IIII



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Integration durch Partialbruchzerlegung f
Rts
C a b

dt 2

Bestimme konstanten Liß sodass

RATS
ex.ayx.gg

dt f Ea dt E dt

gilt Dann ist

RATS
G a x b

dt S Ea dt E dt

Llull al Blu It bl

Bestimmung L ß Betrachte

E Es FEI IST
x ab tßt Ba
Cx a x b

B X ab ßa
Cx a x b

Damit
RATS

Eat EsC a x b

gilt müssen a d ß als ß R

ab pa S
lesen



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Vorgehen Ist f ftp.gdt gesucht löse das

LG
ß R

ab pa S

nach x ß Dann ist

RATS
cxallx.by

dt lallt al Blu It bl t c

CEIR

Aufgabe in Klausur Berechnen Sie

JEHAN

E 2

R es
G a x s

für R 0,1 4

Sowie 9 2 b 2

Löse ß R
b pa g

ß O

2 pz y
ß

ß in zweite Zeile liefert

B Zß 4
ZB ZB Y

4ß 4

ß 1

ß 1



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Also

SEH dt S E dt f I dx

luft 21 la 4 21 t C

kneigentliche Integrale

Ist f a a IR stetig und existiert

I time J fix dt

so nennt man I ein konvergenter uneigentliches Integral

Existiert der Grenzwert I nicht so heißt das uneigentliche

Integral divergent

Analog für f f so b IR stetig laim Sa fl dt

Analog für f f so d 12 stetig

G Sitte dxtljig ftlxldtfuicefoo.ae

Analog für f a b 12 stetig

E Saitendet Es finds für celan



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Berechnung uneigentlicher Integrale

Bip i f f dt

für t o nicht del Fr auf 0,1 stetig

fit Ein So Edt NIE E 2

a t.it dt

f fur x In nicht det auf 1,1 stetig

Iiia iii Iii
hin
E o i dt


